

◆奋斗百年路 启航新征程

百年党史 红色惠民

2021年是祖国“十四五”开局、全面建设社会主义现代化国家新征程开局、中国共产党迎来百年华诞的重要一年，也是泰安“强先进、比业绩、争一流”干部作风建设和“强研究、中实惠民县委党史研究中心、惠民县融媒体中心开设“百年党史·红色惠民”专栏，再次深化革命传统教育、弘扬红色爱国情怀、激励广大党员群众积极投身“五个惠民”建设实践、为奋力开创现代化惠民建设新局面贡献新的更大力量。

沙窝战斗遗址及烈士墓

惠民县淄角镇沙窝烈士墓，位于惠民县淄角镇沙窝村西北隅。2018年11月由滨州市人民政府公布为第三批市级文物保护单位(革命类)。2021年1月由山东省文化和旅游局公布为第一批省级革命文物名录。

沙窝村位于惠民县淄角镇西部，临近南河县，距惠民县城19公里，有乡村公路通往淄角镇。东部有土马河流经。交通水利条件一般。该村始建于明代，现有人口300余人，以从事农业和加工业为主。

1940年2月8日，八路军东进抗日挺进纵队政治部除奸部队长程根山，率挺进纵队五支队二营、南河支队和南河县政府机关人员700余人，在济阳县陈罗庄一带重创日军后，转移到沙窝村一带休整。惠民县的日寇侦和我军动向后，便纠集惠民、阳信、南河日伪军3000余人，分乘50多辆卡车、四辆坦克包围沙窝一带，企图将我这支队伍一举歼灭。晚11时左右，一阵大叫声打破了深夜的寂静，惊醒了沉睡的人们。沙窝村四周方圆几里被围得水泄不通，一场大战、恶战就要到来。

不一会儿，沙窝村东头响起了激烈的枪声，还夹杂着大喊大叫：“鬼子把我们包围了，快突围啊！冲啊！”枪声喊声响成一片。敌人以为我主力部队从沙窝村向东突围，便集中兵力阻击。顿时，沙窝村东杀声一片，火光冲天……

此刻，匡部长等人指挥县政府人员和伤员们悄悄转移。当他

们运动到王家寨附近时，与日军接触，经过激烈的战斗，很快突围出了重围。敌人发觉时已为时已晚，且敌人摸不清村内我军实力，加之他们害怕近战、夜战，一时不敢轻举妄动，企图待天亮后伺机报复。

天亮后，日伪发起了一次又一次冲锋，都被我军英勇地击退了。他们又把卡车全部开到村边，在车上架起机枪向村里扫射，企图用优势兵力掩护步兵冲锋，同样未能前进一步。

坚守在北面围墙后的战士们忽然嗅到了一股怪味。随后，有的口吐黄水，有的头冒银花。日伪竟残忍地使用了毒瓦斯。

战士们将涂上肥皂的湿毛巾，扣在嘴上，咬着牙坚持着……不久后，敌人用火试探了一阵，见无动静，便大批地向村边靠近50米、40米、20米……“冲锋喇叭”一阵猛烈的枪声，只打得敌人叫苦不迭，丢下几十具尸体溜走了。

下午1时，敌人由坦克开路，架着机枪的汽车尾随，从村东北扫射着猛冲过来。为减少损失，我军果断撤退，隐蔽在早已设好的工事里。敌人的坦克越过了围墙，向村里进冲，群众设在路口的大车、农具等全被坦克碾碎了。

眼看东巷要被敌人占领了，共产党员、区长刘瑞林，对身边的战士谭士杰、甄文贵喊道：“跟我来！”3人以生命为代价炸掉坦克和汽车，为民族的解放事业流尽了最后一滴血。

战斗愈来愈激烈，我军渐渐

处于劣势。天色也开始昏暗，日伪渐至村边，企图第二天全歼我。我军也抓紧时间制定了突围方案。

午夜，满天星斗，满地火光照耀着敌军那一张张昏眩的脸。这时，一支由30多人组成的全副武装的“日军巡逻队”，迈着整齐的步伐从巷子里走出来，向着烽火台的敌人迎头走去。“军官”嘴里还叽哩呱啦地说着日本话。在敌人的火地间穿梭而过，向村北走去。警戒北门的伪军，见一队“皇军”过来，赶忙“叭”地来了个敬礼，“日本军官”回了礼，带着队伍走出了重围。

沙窝一战，我军以几百人的兵力，突破了3000多敌人的包围，消灭了日伪300多名敌人，可谓平原突围战的奇迹。但是，战斗中也有28名八路军战士为国家和民族的解放事业献出了年轻而宝贵的生命。

1966年10月，惠民县委、县人委为缅怀在战斗中牺牲的革命烈士，在遗址上树立了“革命烈士永垂不朽”的纪念碑。纪念碑镶嵌在一个大影壁中，影壁上用瓷雕拼出山水松柏图案。影壁居于高台北部，高3.8米，宽6.9米。纪念碑高1.82米，宽0.76米。

2004年清明节，为表达对革命先烈的崇高敬意，沙窝村在纪念碑东南侧修建了纪念馆，树立石碑，石碑正面镌刻“沙窝战斗烈士纪念馆”铭文，背面镌刻较为详细的介绍文字。

青惠滨大战

1945年8月，日本宣布无条件投降后，我渤海军区根据中共中央山东分局、八路军山东军

区的指示，集中主力部队和地方武装，组成南、北、中三路大军，从渤海区之东、北部出发，

向西、南对敌展开大反攻，并迅速向省城济南逼近。9月7日，中共渤海区党委在邹平召开

会议，山东反攻前线总指挥肖华到会传达了党中央、毛主席的指示，明确提出了首先攻取小城市、消灭内地敌伪，先固已得地区，然后再攻取大城市的作战指导思想。渤海区党委、渤海军区决定改变会攻济南的方针，要求主力部队迅速回师渤海区内地，第一步要扫清青(城)惠(民)滨(县)边区之敌伪，并作出具体部署。

9月10日，我军兵分七路对青、惠、滨之敌伪形成周长160余华里的包围圈，在军区的统一指挥下，各路大军开始收缩前进。第一路军区特务营在管长朱志明、教导员王效岭率领下，由青城向北推进，在猛烈炮火掩护下猛攻清河渡口，将据守渡口的敌伪据点攻克。该渡口为青、惠、滨三县间数十里内唯一重要渡口，解放青城的第二天，该渡口的木桥被匪特炸毁。我军强渡该桥时，当地群众和部队战士争先下水，搬运木料，不到半小时即将渡桥修复。第二路军区特务营教导员由青城向南北王渡河进入惠民县境内向东北方向前进。他们9个连队分成三路，经过杜家、韩家、高刘家、古城马、西杨楼，越过德胜河，进抵陈洪口，沿途歼灭敌伪军400余人。第三路二分区济阳独立营三个连，由惠民县东西曹出发向东北方向运动，经王家曹、戴家店向大小胡营前进。第四路四分区直属团三营由惠民城东刘黄家启程，向东南方向前进，经王家店、麻店，到达前后张一带，一路歼敌300多人。第五路利津独立营4个连在滨县小王家展开，向西南搜索前进，经田家、丁家道口、林家坊，继续向刘桥方向前进。第六路四分区直属独立团两个营和滨县大队由王林政委、刘竹溪副团长率领，在滨县西南杨楼村一带，分三路向西南方向前进，经谭家、辛庄、夏家桥、大港家、陈寨，到达东西曹一带。第七路，军区骑兵大队由邹冠生政委率两个连，由黄河南岸张王庄下马，拉着马尾巴过黄河急流，在铁匠魏整装上马向北前进，经邢董、

堤口赵、里则镇，在大马家与滨县大队会合后，向东四屯进剿，在会家桥活捉了伪滨县县长杜孝先。在我军强大的攻势下，当天夜里即将敌伪压缩于惠民县境德胜河以北、麻店和辛庄南部结合处一狭窄地带。

9月11日7时，我军对包围之敌发起总攻。渤海军区司令员杨国夫、政委景晓村、副司令员袁也烈深入前线指挥，进行战时政治思想工作。总攻开始后，遍地炮声、枪声，东放炸药，西投手榴弹，四面八方的敌伪不知那是我军主力，纷纷收缩靠拢，到处乱撞乱撞，象热锅上的蚂蚁。10点左右，我军将伪匪头目成德基、王复成、刘伯言、韩兆坤、陈观志等部4000余人合围在宋家桥村。德胜河南岸的杨鹏翔、李海均等残部闻风高巢，乱作一团，也钻进了宋家桥。此时，我军区指挥部已移移德家寨，下令在宋家桥展开歼灭战。特务营三连连长宋家烈首先率部冲进宋家桥，二排长蒋延瑞用机枪直冲伪指挥部中心，其他部队也随即冲进村内奋勇冲杀，敌伪自知不是对手，四散逃命。成德基、王复成钻进了刘家桥，企图待天亮向南河县境内景家曹投。我军区骑兵大队和滨县大队，以及四分区直属团三营挺进刘家桥，军区特务营向西屯、小会家迂回，将刘家桥团团围住。激战半小时后，数百名伪军突出重围向西北逃窜，又遭到我四分区直属二营和利津独立营的迎头痛击，除成德基等几个匪首逃脱外，其余大部被歼，有的乖乖向我军投降。至此战斗告捷。

此战，歼敌伪大小6股，俘获伪滨县县长杜孝先、伪二师副团长刘玉基、伪二师副团长任成云舟以下总计4000多名，毙伤敌伪1300多人，缴获长短枪1140多支，轻机枪22挺，掷弹筒23个，82迫击炮1门，战马54匹，轿车7辆，电台4部，伪币120多万元，兵工厂两处，军需物资多宗。这次战役，不仅解放了惠民县全境，同时，为解放无棣、南河打下了良好的基础。

上半年山东安全生产有奖举报落实奖励55.8万元

今年，为充分调动社会各界参与安全生产工作的积极性，鼓励广大人民群众及时举报安全生产事故隐患和非法违法行为，省应急管理厅、省财政厅等9部门联合印发《山东省安全生产举报奖励办法》，将危险性高、易发生事故的22个行业和领域纳入重点举报奖励范围，针对可能存在的重大事故隐患和非法违法行为，具体规定了

295项举报奖励情形。据统计，今年上半年，全省共接到反映生产安全事故、安全生产隐患、安全生产非法违法行为及其他举报2585件，较去年同期增加765件；其中新办法发布后接办各类举报1568件，环比去年平均每月接办量提高45.5%，达到去年上半年总举报量的86.2%，落实奖励55.8万元，是去年全年的1.8倍。

换届纪律十严禁

严禁搞拉票贿选。对拉帮结派、上下勾联、搞团团伙伙和小圈子的，以人划线、任人唯亲、排斥异己的，培植个人势力、结成利益集团的，一律给予党纪政务处分。

严禁拉票贿选。对通过宴请、安排消费活动、快递邮寄、电子红包、网上转账等方式赠送礼品礼金，以及打电话、发信息、当面拜访、委托他人出面等形式，在民主推荐和选举中搞拉票、串联、助选等非组织活动的，一律排除出人选名单或者取消候选人资格，并视情节轻重给予党纪政务处分，贿选的依法处理。

严禁买官卖官。对以谋取职务、提高职级待遇等为目的的买卖官职的，通过帮助他人谋取职务、提高职级待遇索取、收受贿赂的，一律先停职或者免职，并依规依纪依法处理。

严禁跑风漏气。对泄露、扩散换届人事安排等保密信息的，一律追究相关人员责任。

严禁弄虚作假。对篡改、伪造干部人事档案材料的，在换届考察工作中隐瞒或者歪曲事实真相的，一律予以纠正，并视情节轻重对相关责任人给予组织处理或者党纪政务处分。

严禁干扰换届。对境内外敌对势力挑拨破坏换届的，严加防范、坚决打击；对黑恶势力、家族势力、宗族势力干扰影响换届的，依规接受境外机构、组织、个人提供资助或者培训的，以威胁、欺骗、利诱等手段妨害他人自由行使选举权的，造谣诽谤、诬告陷害或者打击报复他人的，一律严肃处理，涉嫌违法犯罪的依法追究法律责任。

举报电话：县纪委监委：0543-5321404 县委组织部：0543-5312380

导向引领 新闻立报 民生为本 深度取胜

防控疫情 从我做起

勤洗手 讲卫生 常通风 戴口罩